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SZERKESZTŐSÉG:
hova a lap szellemi részét illető köz­

lemények küldendők:
Városháztér ÍO. szám.

Szerkesztő otthon van minden nap dél­
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küldendők :
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POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, TANÜGYI ÉS HELYIÉRDEKŰ LAP.
A MISKOLCZí FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT KÖZLÖNYE.

Szegény Magyarország!
Nem régen ezelőtt közöltük lapunkban, hogy 

M el ezer Gyula, megyénk derék alispánja ér­
tésére adta a katonai hatóságoknak, hogy német 
nyelvű átirataikat ezentúl válasz uél- 
kül hagyja.

Ennek a bátor és hazafias fellépésnek az 
lett a következménye, hogy Üxkiill Gyllen- 
b a n d Sándor gróf altábornagy, kassai hadtest- 
parancsnok bevádolta M el ez er Gyula alispánt 
ékes * émet nyelven a m. kir. belügymi­
niszter előtt. Bevádolta őt amúgy katonásan, mint 
a ki ..nem méltóságteljes hangon“ bátorkodott 
hozzá átiratot intézni. Felszólítja a ma yar ki­
rályi belügyminisztert direkt, — nem az ő fel­
sőbb fóruma: a hadügyminiszter utján — ma­
gyarázná meg AI el ez er Gyulának és ez alka­
lomból az ország többi alispánjainak, bogy a 
mikor a katonai hatóságok német nyelvű átira­
tot intéznek a polgári hatóságokhoz, mindig fon­
tos .szolgálati ügyekről és nem holmi soviniszta 
frázisokról van szó; oktassa ki Melczer Gyu­
lát és a többi effajta alantas közegeket arra, 
hogy ne sokat feleseljenek, hanem a cs. és kir. 
katona uraknak — engedelmeskedjenek; 
ne zavarják a hadsereg és polgárság közt lévő 
„kiváló egyetértést“, mert különben .... baj 
lesz ! sat.

Lám milyen nagy ur nálunk egy k. und 
k. hadtestparancsnok! Olyan hangon beszél a 
magyar miniszterrel, mint Közi a kapásával; 
csak per „tisztelt minisztérium“ titulálja az őt 
fizető állam kormányát, még akkor is, mikor 
törvénytelen dologban sántikál. Igen, mert tör­
vénytelen dolog az, mikor az a katonaság — 
mely magyar is— nem akarja elismerni 
a magyar nyelv jogát s a magyar ál­
lam törvényét.

Uxküll gróf hadtestparancsnoknak eme lenéző 
s a nemzet önérzetét sértő eljárása után min­
den igaz érzésű magyar ember azt várta, hogy 
a belügyminiszter a legnagyobb haraggal és 
felháborodással fog tiltakozni és majd a had­
testparancsnok urat fogja kioktatni arra, 
hogy minden ember, a ki az ország 
határán belől magyar levegőt szív s 
magyar kenyeret eszik, köteles Ma­
gyarország törvényeit, alkotmányát 
és nyelvét tiszteletben tartani.

De nem igy történt ám!
A „Borsodmegyei Lapok“ szerint „erélyes 

és mindenben rendet szerető Hi erő ny mi 
Károly belügyminiszter“ meghunyászkodott 
gróf Üxküll Gy 11 enband Alexánder 
hadtestparancsnok előtt s azonnal rendeletet 
adott ki az összes törvényhatóságoknak, ezek 
között Borsodvármegyének is. A rendelet a 
„Borsodmegyei Lapok" 64. számában közölte- 
tett, melynek az az értelme, hogy bizony 
kötelesek a magyar hatóságok a ka­
tonaság németnyelvű átiratait elfo­
gadni és elintézni.

Most már az a kérdés: mit fog csi­
nálni Melczer Gyula? Ő már férfias ön­
érzettel kimondta, hogy Magyarország törvé­
nyei értelmében visszautasítja a német nyelvű 
átiratokat, a belügyminiszter pedig ráparancsol, 
hogy de bizony muszáj elfogadnia. Mi azt 
hiszszük, hogy Melczer Gyula szavának 
áll s nem a szolgalelkü miniszteri rendeletnek, 
hanem egyedül a törvény világos és félre nem 
magyarázható intenezióinak fog engedelmes­

kedni. A törvény (1840. VI. t. ez. 9. §-a) 
nem ezredparancsnokságokról, hanem „a ina 
gyár ezredeknek kormányairól“ szól. Ez 
alatt pedig a magyar ezredeknek katonai li a- 
t óságai általában értendők. Azt, hogy a 
dandarparancsnokok, hadosztályparancsnokok, 
es hadtestparancsnokok nem kormányai az 
ezredeknek, csak az mondhatja, a ki az idé­
zett szakasz szavait — hogy kedveskedjék vele 
az udvari köröknek — törvényellenesen 
magyarázza. f

A belügyminiszter rendeleté tehát, mely e 
parancsnokságok, egyéb katonai hatóságok és 
hivatalok német nyelvű megkereséseit elfogadni 
rendeli, törvénybe ütközik. Sérti ez az 
1868. XLIV. t.-cz. 1. § át is, mely szerint Ma­
gyarország államnyelve a magyar s igy a 
hivatalos nyelvnek is magyarnak kell lennie a 
kormányzat minden ágában.

Nagyon furcsa helyzetben van ez a mi mi­
nisztériumunk, mely — hogy helyén maradhass 
son — alázatosan tűrni köteles a közös hadse­
reg folytonos sértegetéseit hazánk nyelve és 
törvénye ellen!

Kinek tetszik az ilyen parlamentárizmus? 
Kinek van gyönyörűsége abban a 67 es kiegye­
zésben, melyből ilyen Hieronymi-féle törvény- 
magyarázatokat lehet levoüiii?. .

Bizony-bizony szomorú állapot, hogy akad 
magyar kormány, mely nemzetünket ily meg­
alázó helyzetbe juttatta s nincs benne annyi 
önérzet, hogy miniszteri tárczáját odacsapja az 
udvari palota küszöbéhez.

Szegény Magyarország!

A női kereskedelmi tanfolyam.
Lapunknak nem egyszerű ötletből, hanem 

ugyancsak meggondolva, okos előrelátásból ad­
tuk ezt a sokat jelentő nevet: „Szabadság“.

S nemcsak azért bocsátottuk útra e gyö­
nyörű névvel politikai lapunkat, mert állami éle 
tünk függetlensége lebeg mindenha és mindenek 
fölött szemeink előtt: hanem azért mert a 
mily önállónak kívánjuk látni hazánkat, épp oly 
mértékben lelkesít minket az az ideális kép, a 
melyet társadalmi és erkölcsi szabad­
ságnak nevezünk.

Igenis, ez az általunk szerkesztett lap a 
szabadságot nem csupán egy szempontból törek­
szik szolgálni. Ellenkezőleg, mindig azt hangoz­
tattuk, hogy szabaddá kell lennünk min­
den téren! Le kell ráznunk, avagy le 
kell tépnünk mindazokat a Ián ezo- 
kat, a melyek állami, egyházi, társa­
dalmi és magán életünket feszélye­
zik s azok természetszerű, tehát szabad fejlő­
dését megakadályozzák. S hogy ezek a lánezok 
nálunk nagyon is megvannak és minket s ivó- 
san nyűgöznek, azt senki sem tagadhatja, a ki­
nek érzéke a szabadság iránt nem hiányzik.

Egyik ilyen nyűgre, a szabad fejlődés egyik 
nagy akadályára kívánunk ez alkalommal rá­
mutatni, midőn a női kereskedelmi tan­
folyamokról szólunk.

A női kereskedelmi tanfolyamoknak az a 
czéljok, hogy a nők munkaköre szélesbittessék. 
Tehát eszköz az arra nézve, hogy a munkasze­
retet szabadon érvényesüljön. Szabadságot hir­
det a női kereskedelmi tanfolyam — a nők 
számára. Azoknak a nőknek, a kik ösmerik 
a munka becsét s meg tudják érteni, fel tudják

fogni azt a nemes v enséget, a melyet a 
munka szerez m / aunka biztosit.

Ezt a szabads*' , zonban a mi nőink — 
tisztelet a kivé elek. — még vajmi kevesen 
és vajmi kevéssé isme , LTgyanazért kevesen 
tartják arra méltónak, he érte" fáradjanak, hogy 
áldásaiért előítéletük kényelem szeretetük
egy részét feláldozzák.

A magyar társadalom nem lelkesedik a ke­
reskedelemért ; a magyar társadalom nő tagjai 
szintén oly kevésre becsülik a kereskedelmet, 
hogy annak képviselői az ő számításaik mérle­
gében ritkán foglalnak helyet. Azokat nem tart 
iák eléggé intelligenseknek, nem tartják a ro- 
konszenvre teljesen méltónak s vajmi egyszerű 
társadalmi tényezőnek tekintik.

S daczára, hogy ez a vélekedés ugyancsak 
általános, a közoktatási miniszter éppen a nőket 
választotta ki arra, hogy ez a szerencsétlen 
nézet társadalmunk tekintélyesebb rétegeiből 
kiveszvén, a magyar kereskedelem iránti von­

zódás mindinkább lábrakapjon s hova-tovább 
annyira megerősödjék, hogy dőre embernek, 
előre látni nem tudó, könnyelmű henczegőnek 
tartassanak mindazok, a kik a kereskedelem 
életműködéséhez hozzájárulni nem akarnak, sőt 
annak közvetítőit lenézik.

A magyar nő a legjelentékenyebb állami 
ügynek liozand akkor áldozatot, a midőn a ke­
reskedelem iránt kellő érdeklődést tanúsít. Az 
ő közreműködésükre számit a haza az által, 
hogy a női kereskedelmi tanfolyam aj fait előt­
tük megnyitja. Egyrészről tágabbá teszi azt a 
munkakört, a melyben nőink ügyességüket sa­
ját javukra érvényesíthetik; másrészről pedig 
elősegíti azt a kort, melyben a kereskedelmi 
élet iránti kedv általánosabb s az a szellem, 
mely a lelkiösmeretes kereskedelmet jellemzi, 
családaink körében intenzivebbé fejlődik. Ez 
pedig nem más, mint a tőkéknek ügyes, gyü­
mölcsöző, okszerű, mindamellett emberséges, 
azaz az egyenlőség és testvériség elvei sze­
rint való felhasználása, megszerzése és meg­
tartása.

Jól teszik tehát a szülők, ha gondolkoz­
nak a miniszter intézkedése fölött igen sokat. 
Jól teszik, ha arra határozzák el magukat, 
hogy e tanfolyamot polgári iskolát, vagy felsőbb 
leánynevelői intézetet végzett leányukkal még 
az esetben is elvégeztetik, ha az által gyer­
meküknek a megélhetést nem akarják bizto­
sítani.

Ifjú hölgyeink pedig igen okosan teszik, 
ha sietnek e tanfolyamra, mely most még tiz 
hóra terjed, legközelebb azonban már bizonyára 
két éves rendszeres iskolai tanfolyamból fog 
állani. S jól teszik, ha nemcsak abból a czél- 
ból végzik el azt a tanfolyamét, hogy vala­
melyik üzletben alkalmazást szerezhessenek, 
hanem azért, hogy önálló üzleteket nyis­
sanak. A kezdet nehézségeitől ne féljenek, 
mert velük van a felvilágosultság, a jobb em­
berek támogató keze, a nemzeti géniusz és a 
szabadság. Azonban nem az a szabadság, mely 
magának mindent megenged; sőt inkább ezt a 
szabadságot a nőiességnek kell körülbástyáznia; 
hanem az a szabadság, melyet valamennyi 
számbavehető illemmel biró ember tiszteletben 
tart és mindenféle törvény megoltalmaz.

Ezeket óhajtottuk ez alkalommal t. olva­
sóink figyelmébe ajánlani, a midőn a női ke­
reskedelmi tanfolyamnak városunkban újból való
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megnyitását az igazgatói hirdetések közhitre 
tették. Szeretnék, ha anyagot nyújtottunk volna 
a gondolkozásra, mert az áltál a társadalom es 
egyéni élet szabadsága kétségkívül sokat nyerne.

—k.

— A miskolczl szabadelvűpárt vezérférfiait gya­
korta látjuk ez idő szerint, hogy uton-utfélen nagy 
titkolódzással beszélgetnek. Az utcza-szegleteken 
meg-megállnak s fontoskodó arczczal, felvont szemöl­
dökkel és heves taglejtések kíséretében tárgyalnak 
valamit. R a d v á n y Istvánt G ö r g e i Lászlóval csak­
nem mindennap együtt látjuk, Diószeghy György, 
dr. Markó László, dr. Gén esi Samu, B u t h y 
Lajos és még több nagyfejü mameluk együtt sug- 
bug valami fölött. Miken ezek a jó urak igy szin- 
czerizálnak, az reánk függetlenségi pártra nem jót 
jelent. Ugyan miben törhetik a fejüket ? • • • Va­
lami bajnak kell lenni oda fent vagy ide lent! Hát. 
a baj oda fent megvan. A ^kormány most igen ^vál­
ságos napokat él. A 1 kevés népszerűsége a 
nemzetnél eddig volt, aze tö k.p tette a u é m e t ka­
tonai átiratok dolgában tanúsított botrányos 
rendeletével. Az udvarnál szintén rosszul áll a dolga, 
mert a polgári h áz a s s á g behozatala néhány ud­
vari potentátnak nem tetszik ; de nvjn t Aszik Becsben 
az sem, ho^y a Wekerle-kormány bármennyire igyek­
szik is, nem képes a magyar nemzetet any- 
nyira megtörni, hogy zúgolódás nélkül hajtsa 
a nyakát a — német igába. Nagy miniszterjá­
rás volt tehát a napokban Ischlbe, hol a király ez 
idő szerint időzik. Ott járt előbb 1 i s z a Lajos gróf, 
azután Fejérváry báró A kiszivárgott hírek sze­
rint egy legfelsőbb kéziratot írattak alá a királyival, 
a melyen azonban a dátum üres maradt. Ez a kéz­
irat — úgy mondják — az országgyűlés fel­
oszlatását rendeli el s a kormánynak csak a 
dátumot kell kitöltenie, hogy a mostani képviselőket, 
a mikor neki tetszik, szélnek ereszthesse s uj vá­
lasztást rendelhessen el. No, ez ugyan szép lenne! 
Herman Ottó akkor úgy járna, mint az egyszeri 
kereskedő: hétfőn kinyitotta, kedden pedig bezárta 
a boltot Mi azonban azt hisszük, hogy ez csak — 
kánikulai mese; mert annyi esze csak van a 
Wekerle-kormány nak, hogy nem szívesen apellál 
most a nemzetre, mikor a főpapság nem tart vele s 
igy oly nagy és engedelmes mameluk-többséget nem 
lenne képes összeterelni, mint a minővel ma rendel­
kezik. De hát az ördög sohasem alszik! Ha már 
egyszer a falra festették, bizony-bizony megjelenhet. 
Ki tudja, hogy a mi kormánypártunk nem a leendő 
választásokat tárgyalja-e ma már uton-utfélen ? . . . 
Azért nem fog ártani, ha mi is készen tartjuk a vá­
lasztási harezhoz való puskaporunkat !

A kis lutri végnapjai.
A szerencse istenasszonyával mindig szeretett 

az ember kaczérkodni; azonban nem annyira azért, 
mert asszony, hanem, mert a szerencse osztoga- 
tója és mert reménynyel kecsegtet, hát fülig sze­
relmes bele boldog, boldogtalan s ez utóbbi még 
inkább.

A kis lutri a szegény embereknek a vesze­
delme; ez zárja el előttük a takarékpénztárakba ve­
zető utat. S aztán a kis lutri egészen demokratiku­
san van berendezve. Kevés krajczárral is beéri, csak 
sok felől és gyakran jöjjön és mikor a szegény 
munkás a szájától elszakított falat árát odateszi For­
tuna istenasszony tenyerébe, mindannyiszor az édes 
remény derűjét önti a nyomorultak szivébe és 
még álmaikban is megjelen, rongyaikat selyemmel, 
bársonynyal, fekete kenyerüket édes süteménynyel 
cseréli föl; éhínségtől gyötört gyermekeiknek is pi­
ros, pozsgás arezokat fest.

Igaz, hogy az ébredés meghazudtolja mind­
ezeket; a reményt felváltja a csalódás; de a festett 
arezon elömlő, biztató mosoly uj áldozatokra nó­
gatja a csalódottakat és kitör az őrült játék-szenve­
dély, a könnyű gazdagodás vágya és megy kraj- 
czár krajezár után, azután a párna, ezt követi a szer 
szám; mikor aztán az sincs, akkor kijózanodik és 
tisztán látja szerencsétlenségét, melynek oka nem 
annyira ő volt, mint inkább az emberi gyöngeség ki­
zsákmányolására alapított kis lutri.

És a kis lutrit maga az állam tartja fenn. Igen, 
az állam olyan előre kiszámított rendszerrel játsz'k 
a szegény néposztálylyal, mely szerint veszthet min­
denki, de ő — csak nyerhet. És ezt űzi nyil­
vánosan, törvényes formában a legnagyobb erkölcsi 
testület: az állam !

Hja, mert azokból a keserves fillérekből, me­
lyeket az a jámbor nép a lutriba visz, százezrek, 
sőt több mint egy millióforint gyűlik éven­
ként az államkasszába és mert eme bűnös játékban 
rendszerint olyan emberek buknak el, kik másokat 
nem ránthatnak magukkal és kiknek egész lételük 
a megtestesült tönkrejutás: hát az állam kormá-
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nyunk bölcs vezérlete mellett csak folytatja a lutrit.

A kis lutri fentartása tehát mint látjuk 
bűne a kormánynak. Ezt a bűnét érzi maga is, rueit 
immár intézkedéseket tesz annak eltörlésére s le­
het, hogy egy év leforgása alatt megfogja azt szün­
tetni.

Ideje is lesz. Ha azzal kérkedik a kormány, 
hogy állami háztartásunk egyensúlya szilárd ala­
pokra van fektetve: akkor ebből a szilárd alapból 
talán a megingás veszélye nélkül kiszedheti azon 
részeket, melyeknek eltávolítását erkölcsi tekin­
tetek követelik.

A kis lutri nagyon csúnya folt állami háztat - 
tásunk épületén, azért várjuk annak mielőbbi letisz­
títását.

hírek.

— Ö felsége a király születése napja alkalmá­
ból í. hó 18-án a ref. uj templomban, valamint a 
mindszenti templomban hálaadó istenitisztelet tarta- 
tik s ez utóbbin Foltin János kanonok-prépost 
celebrál fényes papi segédlettel.

— Diszebéd. M e 1 ezer Gyula, Borsód vár megye 
alispánja ő császári és apostoli kir. felsége születése 
napja alkalmából a vármegye tiszti-, segéd- és ke­
zelő-személyzet összes tagjait pénteken délután 1 óra­
kor a vármegyeházára általa rendezett diszebédre 
meghívta.

— Ortvay Miksa, kúriai bíró, a miskolezi kir. 
törvényszék elnökének szabadságideje letelvén, vasár­
nap délután városunkba érkezett s a törvényszék ve­
zetését átvette Kaffka Ignácz kir. tábla-biró, helyet­
tes elnöktől.

— Tapolcza vendége. Fi r ez ák Gyula mun­
kácsi gör. kath. püspök a napokban Tapolcza-für- 
dőbe érkezett s látogatása — mint értesülünk — 
két hétig fog tartani, mely idő alatt édesanyjának 
vendége leend.

— Személyi hir. Foltín János kanonok-pré­
post Koritnyiezáról, hol üdülés végett időzött, a kö­
zeli napokban városunkba visszaérkezett.

— Szabadságolás. Kaffka Ignácz kir. tábla- 
biró, helyettes kir. törvényszéki elnök a hét folyamán 
kezdi meg négy hétre terjedő szabadságidejét.

— Közigazgatási bizottsági Ülés Borsod várme­
gye közigazgatási bizottsága szombaton, f. hó 12-én 
tartotta augusztusi ülését báró V a y Béla főispán el­
nöklete alatt. Elnöklő főispán az ülést megnyitván, 
meleg szavak kíséretében köszönte meg a közigazga­
tási bizottság üdvözlő feliratát, mely titkos tanácsossá 
történt kineveztetése alkalmával küldetett. — Ezután 
L é v a y József megyei főjegyző olvasta fel az a 1 i s- 
páni jelentést, mely híven visszatükrözi az el­
múlt hó eseményeit; sürgős intézkedést kér M e 1- 
c z e r Gyula alispán a helyiségek szűk volta miatt, mely 
minden tekintetben hátrányára van a közigazgatási 
ügymenetnek. Ezen ügyben bár felterjesztés történt 
a kormányhoz, de válasz — mivel a miniszter urak­
nak nincs idejök — nem érkezett. A tárgyhoz hozzá 
szólották : báró V a y Béla főispán, S z a ff k a Pál m. 
ügyész és Rád vány István kir. tanácsos s elhatá­
roztatott, hogy a kormányhoz felirat fog tétetni a 
felterjesztés sürgős elintézése végett. Az árvaszék 
ügyforgalmáról Lossonczi Farkas Gusztáv árva­
széki elnök; az egészségi állapotokról dr. M enne r 
Adolf m. főorvos — mely szerint az egészségi álla­
potok kedvezőknek mondhatók — tesznek jelen­
tést. Csák György pénzügyigazgató olvassa fel je­
lentését s kitűnik, hogy ez év julius haváig csak 
10.361 írttal több adó folyt be, mint a múlt év ne­
vezett hónapjáig. Káldy Gyula államépitészeti fel­
ügyelő tartott szakszerű jelentést az utak és hidak 
rendezéséről, melynek megtörténte után Miklós 
Gyula országgyűlési képviselő hosszas beszédében ki­
fejti, hogy az edelényi híd átvételét nem he­
lyesli s a közigazgatási bizottság részéről „köny- 
nyelműs égnek“ tartja, sőt ő lesz a legelső, ki
— ha a vármegye a hidat Coburg kerczegtől átveszi
— felfolyamodással fog élni. Szaffka Pál m. fő­
ügyész igazat ad a vármegyének, midőn a híd 
átvételét elhatározta; tiltakozik a Miklós Gyula 
által emelt vád ellen ; a vármegye határozatáról mon­
dott „könnyelmű* kifejezést határozottan visszauta­
lja? mert úgymond — a megye közgyűlési ha­
tározatairól könnyelműséget félteni nem 
szabad; és a közig, bizottság is lelkiismeretesen és 
pontosan végzi teendőit. De a szó kárba vész — gondolá 
Miklós Gyula —- és a „könnyelmű* kifejezést to­
vábbra is fenntartja, mert — úgymond — a bizott­
ság oly köteles jog alól szabadítja fel Coburg her­
ceget, a minővel egyik elődje sem bírt. A bizottság 
e tárgy fölött érdemlegesen nem döntött, mivel erre 
csupáu a miniszter illetékes. — Rökk Pál teszi meg 
jelentését Borsodvármegye közgazdasági állapotáról, 
melyben figyelmébe ajánlja az illető szakköröknek azt 
az aránytalanságot, mely a tenyé.-zállatok kö­
zött észlelhető. Több termelési ágakról nagy részle- 
tességgel emlékezik meg, ezek között különösen a 
kender termelés kultiválását javasolja. A bi­
zottság határozata folytán a jelentés a miniszterhez 
fog felterjesztetni. — Szaffka Pál megyei főügyész 
levele olvastatik, melyben tudatja, hogy kir. közjegy­
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zővé történt kineveztetése folytán megszűnt bizott­
sági tagnak lenni s egyszersmind köszönetét fejen 
ki az iránta tanúsított bizalomért. Molnár Berta­
lan vármegvei első aljegyző indítványozza, hogy j eg;- 
zőkönvvileg adjon a bizottság oromének — a főügyész 
előmenetele fölött, — másrészről sajnalkozasanak — 
távozása felett — kifejezést, a mit a bizottság he­
lyesléssel tudomásul vett. — Avallas- ^köz- 
oktatásügyi miniszter rendeleté folytan a tanítok a 
vármegye területén összeiratnak, hogy esetleg fi/ete- 
sök a°300 frtos minimumra kiegészíttessenek. I s- 
ten es József beadványában helyteleníti a pénzügy, 
igazgatóság eljárását a tőke-kamat kivetés ellen 
beadott kérvények elintézésében. Ezen alkalmat felhasz­
nálva Kovács Lajos, szintén helyteleníti a pénzügy 
miniszter eljárását, hogy a közig, bizottságnak azon 
felirat, melyben a bizottság a pen zu gy i g a z ga-
tóság személyszaporitását kívánja, meg vá­
laszra sem érdemesítette. Indítványozta, hogy intéz- 
tessék felterjesztés a miniszterhez, hogy több gondot 
fordítson e megye ügyére. Csák György és Szaffka 
Pál erre kilelentették, hogy a miniszter ez ügyben 
már megtette a szükséges intézkedéseket s egy mi­
niszteri kiküldött a napokban volt itt a vizsgálat 
megejtése végett. Több kisebb érdekű felebbezési ügy 
elintézése után az ülés déli V212 órakor véget ért.

— Szemere-emlék. Az avasi templom mellett 
nyugvó költő-miniszter emlékkövének felállításán a 
munkálatok serényen folynak. A hatalmas emlékkő

— Ügyvédi kamara. A miskolezi ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Folánszky 
Sámuel ügyvéd lakhelyét Dobsináról a kamara terü­
letén belől Rozsnyóra helyezte át.

— A kir. ügyészi állásra — mint halljuk — 
minden valószínűséggel dr. Szaffka Dénes kir. 
alügyész fog kineveztetni, kiben egy igen tehetsé­
ges férfiút fog nyerni az igazságszolgáltatás.

— Hivatali felmentés. Szaffka Pál m. töügyész 
e napokban nyújtotta be megyei főügyészi állásáról 
lemondását báró Y ay Béla főispánhoz, ki a főügyészt 
ezen állásától ideiglenesen felmentette. A végleges 
felmentés azonban csak a szept. 12-én tartandó köz­
gyűlésen fog megtörténni. A Szaffka Pál közjegy­
zői irodája a Széckenyi-utczai Dalnoky-féle házban f. 
hó 20-án nyílik meg.

— Véglegesítés Andor Tivadar, a miskolezi 
kir. kath. gimnázium rendes tanárát a vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter ezen állásában véglegesítette.

— A tiszai ág. evang. egyházkerület évi rendes 
közgyűlését Uj-Tátrafüreden szeptember hó 10—22. 
napjain tartja meg Zelenka Pál elnöklete alatt.
A Zelenka Pál püspök által szétküldött meghívó 
és tárgysorozat nyomán a következőkben vázoljuk a 
közgyűlés program mját: Szeptember 10-én d. u. 3 
órakor egyházkerületi nvugdijintézeti biz. ülés, 5 
órakor egyh. kér. tanári értekezlet. Szept. 20-án d. e. 
8 órakor gyámintézeti biz. ülés, 10 órakor Baldácsv 
biz. ülés, 11 és fél órakor gyámintézeti közgyűlés. 
Délután kirándulás Nagy-Szaiókra. Visszaérkezés Uj- 
Tátrafüredre d. u. 5 órakor, hol fél 6 órakor egyház­
kor. általános értekezlet. A tulajdonképeni közgyűlés
21- n fél 10 kor veszi kezdetét. Aznap kirándulás 
Barimig!igeire, hol estély is vau tervbe véve. Másnap,
22- én délelőtt 9 órakor a közgyűlés folytatása. Dél­
után kirándulás a Csorbái tóhoz. A mint látható, gon­
doskodva van arról is, hogy a közgyűlésen résztvevők 
szabadidejükben meg ne unjak magukat. A közgyű­
lés tárgyai közül kiváló fontosságúak: az egyházke­
rületi Rendezet és Utasításnak a zsinati uj törvény­
nek megfelelő átalakítása; intézkedés az összes poli­
tikai községeknek az anyaegyházakba és missiói kö­
rökbe beosztása tárgyában stb.

— Jegyzők gyűlése. A borsod megyei községi 
és körjegyzők egylete hétfőn délelőtt a Pestvárosa- 
szállodában tartotta évnegyedes közgyűlését. Törő s 
Ferenc/, egyleti elnök olvasta fel jelentését az egylet 
működéséről, majd indítványozta, hogy báró Vay 
Béla főispánnak valóságos belső titkos tanácsossá 
történt kitüntetése alkalmából az egylet fejezze ki 
üdvözletét. Elhatároztatott, hogy f. hó 18-án Törös 
Ferencz elnök, Szilvás János alelnök, Petri k 
János jegyző, Molnár László és Kecskés József 
tagokból álló küldöttség fogja ez egylet érzelmeit 
tolmácsolni O nagy méltósága előtt. — A gyűlés fo­
lyamán több az egyletet érdeklő ügy intézteiéit el, 
mire az ülés déli 12 órakor véget ért.

Nagy riadalom volt vasárnap délelőtt váro­
sunkban. Villámgyorsasággal terjedt el az a megdöb­
bentő hir, hogy: itt a kolera! Az épen ebédnél 
ülő polgárnak a kezében megállt a kanál, a gyön­
gébb szívnek pedig félelmükben azonnal gyomorcsi- 
karást kaptak, mert igen erősen tartotta magát az 
a hír, sőt maga dr. Ixel városi főorvos is konsta­
tálta, hogy Kohn Zsigmond 78 éves halárus a 
Szirma-utcza 51. sz. alatti lakásán délelőtt 10 óra 
tájban kolerasze rü tünetek között meg­
halt. Még jobban fokozta az általános rémületet a 
városi hatóságnak az az intézkedése, melynek értei-
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méhen a rendőri hivatal teljes apparáttussal azonnal 
a helyszínén termett, a meghalt családjának fehér­
neműit és bútorait tüstént elégettették, a laktermeket 
pedig minden részében desinficziálták s az ártatlan holt­
testet felpakolva egy kocsira,az izr. temetőhullakamará­
jába szállították. A rendőri bonczolás hétfőn f hó 14-én 
ment végbe. A bonczolást dr. Menne r Adolf megyei 
főorvos és dr. Ixel Soma városi főorvos ellenőrzése mel­
lett Lang Rezső szigorló-orvos végezte. A bonczolás a 
lehető legnagyobb alapossággal megejtetvén, kitűnt, 
hogy a halált hévén v, gyomor és béllob idézte 
elő, melynek gyors és tragikus lefolyását a beteg 
aggkora nagy mérvben elősegítette. — Daczára a 
majdnem teljesen pozitív bonezleletnek, a vékony be­
lek bakterológiai megvizsgálása iránt a szükséges 
lépések megtétettek. — A betegség bekövetkezésére 
vonatkozólag a családhoz közel állók tudósítónk kér­
désére előadták, hogy Kohn Zsigmond szomba­
ton este a Tiszaparti községekből nagyobb halszál- 
litmánynyal hazaérkezett, 5 hideg tojást és veres­
hagymát evett, s vizet ivott reá. A nehéz eledel 
annyira megrontotta az öreg ember gyomrát, hogy 
azonnal rosszul lett s tizenkét órai kínlódás után a 
halál koleraszeríi tünetek között bekövetkezett A 
közönség az izgalmas esemény minden részletét nagy 
érdeklődéssel kisérte s általában helyteleníti és 
elitéli az elöljáróság eljárását. Mert abban a meg­
győződésben van, hogy a város egészségügyi köze­
gének nem szabad lett volna 24 óráig várakozni 
a hivatalos bonczolás megejtésével, hanem mikor a 
hullát a halottas kamarába szállították, rögtön végre 
kellett volna hajtani a bonczolást és szakszerűen kon­
statálni, hogy csakugyan kolerával állunk-é szemben, 
vagy nem? és csak abban az esetben, ha a kolera jelenléte 
hivatalosan megállapítva van, kellett volna az elhalt 
bútorait és ruhaneműit megégetni. Sajnos dolog, hogy 
ma, midőn a kolera elleni védekezés oly nagy mér­
tékben kifejtette az orvosi tudományt, egy egész 
álló napig kell Miskolczon várakoznia a remegő 
közönségnek annak megtudására, vájjon itt van-e a 
kolera vagy nincs ? El kell Ítélnünk az elöljáróságot, 
azért is, hogy mielőtt a kolera jelenléte konstatálta­
tok volna, elégettette az elhalt összes ingóságait s 
ez által ok nélkül kárt okozott annak a sze­
gény családnak, esetleg a városnak. Szomorú dolog ez 
nagyon, mert ebből az esetből azt látjuk, hogy egv 
alaptalan gyanús eset is milyen zavart és fejetlensé­
get képes előidézni városunk egészségügyi közegei­
ben és • z elöljáróságban. Mi történnék velünk, ha 
az öldöklő rém csakugyan felütné fejét városunkban ? 
Még elgondolni is borzasztó ! No, de hála Istennek- 
hogy a vész még nincs itt; de eljöhet, mert a Tisza 
mentén — bármennyire tagadja is a kormány — a 
kolera erősen szedi áldozatait, azért igen helyesen 
tenné a hatóság, ha a tiszai halak árulását 
a város területén eltiltaná. A mi a véde­
kezést a lakosság részéről illeti, csak azt ismételjük, 
hogy legyünk tiszták és mértékletesek ételben, ital­
ban; tartsuk jól rendben a gyomrunkat, mert a jó 
gyomor még akoler ab ac z ill u sokat is 
m e g e m é s z t i. S a mi fő, ne ijedjünk meg s ne 
veszítsük el a fejünket, mint a váró i hatóság.

— Kolera-hirek a vidékről. Szabolcsvármegye 
területén a kolera már járványszerüleg fellépett, de a 
fővárosi lapok mindenáron leleplezik az egész dolgot 
s kiadják az ó-korból származó megnyugtató buletint, 
hogy: a mai napon egyetlen egy kolera-esetről sem 
kaptunk értesítést Szépnek elég szép lenne, de jó­
nak csepet sem jó. Mi azt hisszük, — s talán jól is 
— hogy többet ér, ha nem leplezzük le a veszély 
hírét, hanem a lakosságot felhívjuk az óvintézk-;dé- 
sek megtételére. M el ez er Gyula alispán a közigaz­
gatási bizottsági ülésen kijelentette, hogy Szabolcs- 
megyében a járvány pusztít erősen, tehát mit sem ér 
a leleplezés.

— Nincs kolera — van kolera! A belügymi­
nisztérium nagy garral hirdeti, hogy sehol sem for­
dult elő az országban kolera-gyanús megbetegedés. No 
hát csak küldjön kolera-biztost Mármaros megyébe, 
hol Rahón a vasúti munkások közt tuczatszámra szedi 
áldozatait a hamisithatlan ázsiai kolera, sőt már — hi­
teles kutforrásból vett értesülés szerint — az intel- 
ligenczia sorában is pusztit. Hogy a belügyminiszté­
rium leplezgeti a bajt, érthető, mert ott nem tudják 
azt, hogy a „félelem az óvatosság anyja“, hanem 
hogy a főváros is tusol — az szomorú, az megdöb­
bentő !

— A városi közegészségügyi szakbizottság egy
gőzfertőtelenitő készülék beszerzését hozta javaslatba 
a múlt héten tartott ülésében. Most, midőn a kolera 
réme ismét fenyegetodzni kezd, a gozfertotele- 
nitő sürgős megrendelése elodazhatlan- 
nak látszik A gőzfertőtlenitő ingyen fogja min­
denütt munkáját végezni, a hol ragályos betegségben

valaki elhunyt. — A hatodik gyógyszertár kér­
dése szinte kísértett. Imre József budapesti 
és Cseniczky Frigyes alsó-ábrányi pro- 
vizorok folyamodtak újra engedélyért. A bizottság 
azonban egyhangúlag abban a véleményben volt, hogy 
Miskolczon egy hatodik gyógytárra igen hosszú idő­
kön keresztül sem lesz szükség. Aggodalom nyilvá­
nult a katonaság gyakorlatai miatt is tekintettel a 
koleraveszedelemre, de minthogy a katonai hatóságok 
e tekintetben önmaguk is nagyon szigorúan intéz­
kednek, a bizottság különös intézkedés sürgősségét 
ezúttal nem látta szükségesnek.

— Dal- és tánczestély. A diósgyőri fürdőben 
f. hó 13-án az ottani evangélikus templom alap ja­
vára rendezett tánczvigalom minden tekintetben si­
kerültnek mondható. Bevezetőül a vasgyári dalárda 
kellő szabatossággal adta elő a „Szabadságdal“, 
„Nemzeti zászló“ és „Tarka-madár“ czimii énekeket, 
ezek elhangzása után a fiatalság tánezra perdült s jó 
kedvvel járta kivilágos viradtig, a négyeseket mintegy 
40 pár tánczolta. A jelenvoltak közül a következők 
neveit sikerült feljegyezni: leányok: Leszih Mar­
git és Etelka, Kulcsár Etelka, Vesztei- Anna, Pola- 
csek nővérek, Sebe Etelka, Nagy Gizella (N.-Csécs), 
Jezsovics nővérek; asszonyok: Sebéné, Vörös- 
marthyné, Kulcsárné, Leszihné, Polacsekné ; férfiak: 
Zelenka Pál ev. püspök, Radvány István kir. taná­
csos, Leszih Miksa, Vörösmarthy György, Kulcsár 
Károly s még számosán.

— Mulatság. A diósgyőri ev. ref. egyház által a 
fürdő helyiségében folyó hó 20-án tartandó nyári rnula*- 
ság. mely már lapunkban emiitve volt, elég látogatottnak 
és fényesnek ígérkezik, a mennyiben a vasgyári tiszt­
viselők jónnvü dalárdája is szives leend körzremü- 
ködni s nehány darab előadásával táncz közben a 
mulatság fényét emelni, a mit is szives figyelmébe 
ajánlunk a nagy közönségnek. Beléptidij : Személy- 
jegy 1 frt. Családjegy 2 frt. Felülfizetések köszönet­
tel fogadtatnak.

— Nix dájcs! Egy helybeli tekintélyes intézet­
ben a tegnapi nap folyamán Szász régen városá­
ból egy levél érkezett, melynek boritékán német 
felirattal tündöklött „Szászrégen városi ható­
sága“ stb. Mit tettek vele? Becsomagolták s „Nyel­
vében él a nemzet“, „így beszél a magyar Nix 
dájcs“ feliratokkal visszaexpediálták Szászrégen vá­
ros hatóságához, kik bizonyára nagyot fognak nézni 
a magyar vakmerőségén. Nagyon helyesen. így kel­
lenne eljárni minden magyar embernek, egyletnek, 
intézetnek stb.

— A generális verse. Manapság, a mikor Bécs- 
böl jönnek a „ B e t e h l“-ek, jól esik visszaemlékezni 
a régi jó időkre, a mikor a generálisok nem úgy 
gondolkoztak, mint LobkovitzésÜxküll hadtest- 
parancsnokok. A jó öreg Gvadányi, a lovas ge­
nerális, — a ki egy huzamban harmineznyolez évet 
töltött el szolgálatban és ellenség előtt tizennégy 
csatában vett részt, — igv beszél egyik versében:

»Fiscalis actió vettessen nyakába
Olyannak, ki nem jár nemünk ruhájába.
A fiscus szálljon bé minden jószágába,
Ily kapálhat krumpért svábok országába.«

»Második törvényed a magyar nyelv légyen,
Hidd el, hogy enélkül semmi jól nem mégyen.
Bár idegen nyelven akárki mit tegyen,
Hogy azt anyanyelvén nem teszi, kár s szégyen.«

»Végtére még az is a törvényben légyen,
Hogy ki a hazában katonának mégyen,
Hazánk ezredében szolgálatot végyen,
Ezekbe idegent venni legyen szégyen.“

»Ezen három pontok az igaz gravamen,
Kilül nem nyujtatik ezekben levamen,
Verje az ily magyart a mennyei fiamén,
Szivemből kívánom mindörökké ámen.»

— Csín tara bum bum! Ma délben érkeznek 
városunkba az egri katonák. Kora hajnalban indult 
fogadtatásukra a miskolezi 5. ezred gyalogsága, a 12 
huszáredred és a vadászzászlóalj csatlakozván hozzá­
juk a közeli napokban városunkba érkezett s Ede- 
lényben állomásozó tüzér üteg is. A harsányi part­
nál egy kis csatát rögtönöznek az ellenfelek s ennek 
megtörténte után városunkba jönnek. És mindezek­
nek kik örülhetnek? Csak a Mariskák, Erzsikék, Ju- 
czikák stb., kiknek sok boldog perczet fognak szerezni 
az egri fiuk. Fel fog hangzani a bús nóta: „Maris­
kám, Mariskám eszem a szemedet . . .“

— Isten büntetése érte utói megyénk Noszvaj 
községében lakó Káló Pált, a kit mint somfabot- 
árust nemcsak a községben, hanem az egész környé­
ken jól ismertek, hires volt az ő konok istentagadá­
sáról. Nem is hite, de egyszerűen sportja volt az 
istentagadás s ehhez képest kijelentéseit válogatott, 
jól kiczirkalmozott káromlásokkal fűszerezte. Múlt 
vasárnap is kiállott a község főutezájáha s egész 
népcsődülést okozott a maga istentelen beszédeivel. 
A megbotránkozvtt falusi nép borzongó háttal hall­
gatta a rettenetes káromlásokat s egyiknek-másiknak 
kedve kerekedett volna az istentagadó portékái kö­
zül egy jókora somfabotot megvenni, csakhogy a há­
tára tegye vissza. De van valaki, a kinek nincs 
szüksége somfabotra s mikor a noszvaji Káló Pál 
javában dühöngött, egyszerre csak megtörtént a 
csoda: az istentagadó összeesett és egy jajszó nélkül 
meghalt.

— „Rendes-vous“. Szik lay Cornél városunk 
egyik volt kedvelt komikusa „Rendes-vous“ ez.

alatt fővárosi élőképet irt, mely a városligeti szín­
körben frene ikus tetszést aratott.

— Szerencsétlenségek. Balta János mucsonyi 
lakos kezét cséplés közben a gép elvágta. - - Mid a 
Gábor munkás kezét és jobb lábát a cséplő gép csép­
lés közben elszakította. Mindkettőt a miskolezi köz­
kórházban ápolják.

— Vérengző ember. Tolvaj István 45 éves 
napszámos munkájának végeztével lakására indult, a 
mikor is minden szó nélkül Szabó András útját 
állván s kapájával úgy fejbe ütötte, hogy eszmélet­
len állapotában kellett beszállítani a miskolezi köz­
kórházba, hol mai napig még mindég eszméletlen 
állapotban ran. Á gonosz ember kihallgatása alkal­
mával kijelenté, hogy csupa tréfából ütötte fejen Tol­
vaj Istvánt, ki már több Ízben megtolvajlotta.

-- Csöndes éjszakák. Azokra az urakra, akik 
az éjszaka csöndjét énekléssel, hangos kurjongatás- 
sal, merész kurizálással szokták megzavarni; szo­
morú világ következik be a legközelebbi időben. A 
város elhatározta, hogy a csöndzavarókat, bár­
mily szelíd jellegű legyen is a lármájuk, legalább is 
öt forintnyi pénzbírsággal sújtja. Es ez­
zel vége van az éjjeli életnek, a tizenkét óra utáni 
idők kedves romantikájának. Az utczákon, ha meg is 
mer majd jelenni egy-egy bekapaczitált alak, legjobb 
esetben is csak egyedül b- ndukol végig az elhagyatott he­
lyeken, mert tudja, hogy ha párosával baktatna el a 
rendőr előtt, nem tudná megállani, hogy valami nótára 
rá ne gyújtson. A nótázás, egy hangosabb pofon, mind, 
mind rendzavarásnak tekintetik s mint ilyen, bünte­
tendő cselekményt képez. És ezentúl a város utai, 
terei ridegek, némák lesznek, száműzik belőle a ve­
rekedést, a szívből fakadó éneket, szóval az éjszakai 
életet. Némelyek megnyugtatására szükségesnek tart­
juk annak kijelentését, hogy ezt a csendzavarásról 
szóló szigorú rendeletet Heidelberg á ban hozták.

— Minta cselédek. A legjobb szolgálók a vi­
lágon Angliában találhatók. Az angol cselédleányok 
szorgalmasak, ügyesek, megbízhatók, becsületesek, 
szerények és erkölcsösök. Az angol cselédleány egy­
maga végzi a takarítást, a nagyobb háztartásokban 
is és tisztán tart hat-hét szobát, konyhát, pinezét és 
egyéb helyiségeket, a mi csak megfelelő szorgalom 
és munka-beos '.tás mellett lehetséges. Az angol ház­
tartásokban minden hétfőn mosnak, ezt is a minde­
nes leány végzi, a ki e mellett még ebédet is főz és 
maga tálalja fel az ebédet. Ezzel szemben az angol 
cseléd meg is követeli aztán, hogy ne annyit adja­
nak neki enni, a mennyit az asztalnál meghagynak, 
hanem kiveszi a maga részét előre, mert a ki sokat 
dolgozik, annak enni is többet kell. Az angol cselé­
dek már tizenhat éves korukban állanak szolgálatba 
és évenkint 95—145 forint bért húznak, melyet ne­
gyedévi részletekben előre fizetnek ki. Az angol cse­
léd hetenként egyszer, vasárnap este templomba 
megy és ezenkívül havonként egyszer kimenője van, 
mikor este kilencz óránál tovább ki nem marad. Sze­
retőt az angol cselédleányok nem tartanak, táncz- 
mulatságra nem járnak. — Valószínűleg azonban ott 
is vannak kivételek jelentékeny számmal.

— Vásár. A miskolezi országos vásár gyűlik 
f. hó 20-án vasárnap és tartatik f. hó 21-én hétfőn.

Politikai szemle.
— Két leleplezés keltett a múlt héten nagyobb 

figyelmet. Egyik, mely pártunkat, a függetlenségi 
pártot muszkaszövetség keresésével vádolja, a másik 
Pável nagyváradi görög k. püspök hazaellenes té­
nyeit és oláhositó törekvéseit ismertette. Az előbbire 
nincsen szavunk, mert egy nyugalmazott hivatalnok­
nak saját szakállára követett politikáját nem lehet 
betudni a függetlenségi pártnak, főleg mikor Kos­
suth Lajos legnagyobb hazánkfia is azt a megjegy­
zést tette a vele előlegesen közölt tervre, hogy az 
„őrült embernek őrült ideája“. Pável bű­
nös cselekedeteinek azonban szigorú megtorlását kö­
veteljük ; mert magyar kormány nem tűrheti, hogy 
olyan ember viselje hazánk egyik nagyobb méltósá­
gát és élvezze egyik legnagyobb javadalmát, a ki a 
magyar zászló megbecstelenitését megjutalmazza és 
a hazárulókat a hazafiak rovására támogatja.

- A millenium és az iskolák A közoktatás- 
ügyi miniszter felhívta az összes közép és főiskolák 
vezetőit, hogy a jövő évi értesitöbe az iskolák tör­
ténetét ívják, vagy Írassák meg, hogy az a mille- 
niumra feldolgozható legyen. Felhívást intézett a 
miniszter továbbá arra nézve is, hogy a Magyaror­
szág történelmére s a műtörténelemre vonatkozó 
könyvtári emlékeket gyűjtsék össze s azokat bocsás­
sák a kiküldendő miniszteri biztos rendelkezésére.

—- A kicsapott diákokról. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter rendeletben gondoskodott azok­
ról a diákokról, a kiket valamely súlyosabb vétség 
miatt az iskolából ki kellett zárni. Kimondotta a 
miniszter, hogy magánvizsgá latot tehetnek a 
kitiltott diákok; hogy nyilvánosan előadásokat nem 
látogathat a kitiltott, az nem azt jelenti, hogy 
az illető elől a tanulás lehetősége is elzárassók
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Ugyan e rendeletben egy másik elvi jelentőségű ha­
tározat is van. E szerint a teljesen ki nem fejlett 
polgári iskoláknál is lehet a. felsőbb osztályokról ma­
gánvizsgálatot tenni, ha az iskola minden szaktárgyra 
el van látva tanárral.

Tanügy.
A miskolczi ev. ref. főgimnáziumban a rendes 

beiratások és fölvételek az 1893/94. iskolai évre folyó 
év augusztus hó 30-ától szeptember hó 4-éig tarta­
nak bezárólag.

A gimnáziumi első osztályba fölvétetnek oly nö­
vendékek, kik életkoruk 9 évét betöltötték.

A fölvételhez szükséges:
1- ször. Az elemi 4. osztályról szóló bizonyít vány.
2- szor. Születési bizonyítvány.
8-szor. Beoltásról szóló bizonyítvány.
Ezen okmányokon kívül a jelentkezők fölvételi 

vizsgálatot kötelesek tenni: az olvasás, írás, számolás 
és a magyar nyelvtanból, hogy a fölvételre alkalma­
tosságuk teljesen kitűnjék. A fölvételi vizsgálatok 
augusztus hó 30. és 31-én tartatnak dij nélkül.

A gimnázium többi osztályába jelentkezők szü­
letési és gimnáziumi bizonyítványaik alapján vétet­
nek fel.

Azok, kik életkoruk 12 évét betöltötték, köte­
lesek igazolni, hogy újra beoltattak, vagy ez éven 
belől sikeresen beoltva lettek, vagy valóságos himlőt 
állottak ki.

Figyelmeztetnek az illető szülők és gyámok, 
hogy a szállásadás fogadásánál óvatosak legyenek s 
e tekintetben az igazgató és a tanárok tanácsát ki­
kérjék.

A javító és pótló vizsgálatok a gimnázium 1— 8. 
osztályából aug. hó 28., 29., 30. napjain tartandók 
meg.

A pótló-érettségi Írásbeli vizsgálatok aug. 29-én 
reggel 7 órakor kezdetnek meg és tartanak szeptem­
ber 2-áig bezáiólag. A szóbeli pótló és javító érett­
ségi vizsgálatok szeptember hó 5-én kezdetnek meg 
reggel 8 órakor. Ezen alkalommal a sárospataki és 
rimaszombati főgimnáziumból jelentkezett ifjak is 
javító- és pótló-érettségi vizsgálatot teendenek s ok­
mányaikat augusztus hó 28-áig kötelesek alólivott 
igazgatóhoz beadni.

A beiratásnál minden tanuló atyja, anyja vagy 
gyámja, illetve valamely megbízottja kíséretében tar 
tozik az igazgatónál megjelenni.

.ól beiratási dij és az első félévi tandíj előre 
fizetendő.

Az iskolai év szeptember 7-én reggel nyoicz 
órakor istenitisztelettel és az iskolai törvények föl- 
olvasásával megnyittatik.

Miskoicz, 1893. aug. 14.
Hálmy Gyula, igazgató.

csoda és mi 
nincs tudomása, 
a végére járni s

magy ar

ay 
János 
Lajos 
1 írt,

Nyilvános köszönet és nyugtázás
A f. év aug. hó 6-án tartott első 

H a d a s tv án - egy let tánczvigalma alkalmával a követ 
kező felülfizetések történtek :

Bujinszky István, Karajos Imre 25—25 kr 
Steiner József 50 kr, Kovács János 2 frt, Ozvald 
Nándor 50 kr., Hauer Károly. Czukor József 1—-1 frt: 
Smidt Ambruz 75 kr., S ami er Ignácz, Parczel Má­
tyás 25—25 kr.; Erdéli Miklós, Koháry János, Ham- 
zus Kálmán, Csesznek József 50—50 kr.: 
Józsefué 30 kr.. Kulcsár István 50 kr., Borítás 
20 kr., id. Barancsik Jánosné 30 kr, Halász 
20 kr., Nemesánszky N. 50 kr.. Károly István 
Bortnik Lajos 50 kr., Nemes Lajos 30 kr.. Breznó- 
bányai Mikovényi Zsigmond, Opliolczer Adolf 50—50 
kr.: Sinkmáyer Ferenczné 1 frt, Steinkübel László 
50 kr., Róth Józsefné 1 frt, Bártfay Károly né 50 kr., Jan- 
csó Sámuel 50 kr., Kállay N , Kemenczky Miklós 1 — 1 
frt, Raczenpek Antal, Novetny Flórián, Rácz Jánosné, 
Hradil V., Krausz Ignácz 50—50 kr.: Gyukics Gyula 
1 frt, Regula János 50 kr., Osgyányi Lajosné 1 frt, 
Bertók N. 40 kr., Ur József, Micsik János, Mlesik 
László, Györgyjakab Ferencz, Regula Jakab, Wein­
berger Sámuel, Hajós Mihály, Bokk József, Nagy 
Bertalan, 50 — 50 kr.; Vágó Lőrinczné 1 frt, Gilá­
nyi Miklós 50 kr., Szabó őrmester 20 kr, Rednár- 
csik István 1 frt, Kripkó János 50 kr., Strázsek János, 
Friedman Herman 1—1 frt, összesen 33 frt 15 kr.

Kedves kötelességünknek tartjuk köszön etünket 
kifejezni mindazoknak, kik a tánczmulatság sikerét 
úgy anyagilag, mint szellemileg elősegiték. R u t t- 
k a y Menyhért énektanár, Hradil Vincze, Klein 
Adolf, és Starosolszky Lipót urak, valamint a 
miskolczi vasúti dal- és önképzőkör szives közremű­
ködésükért fogadják köszöuetünket.

Az első-magyar Hadastyáu-egylet nevében
MisJcovics István, elnök.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Halász Sándor 
Kiadó : Wesselényi és König.

A közönség köréből.*) 
Interpelláczió a rendőrséghez !

Van-e tudomása a t. rendőr-főkapitány urnák 
arról, hogy az ev ref. egyház kistemetője (Deszka­
temető) és a görög egyház temetője között elvonuló

1 E, r0Ta!: alatt a közérdekű felszólalásoat dij nélkül
közöljük, de azokért a felelősség a beküldőt terheli. Szerk.

szekérút, melyen ezelőtt a görög egyház halottad 
vitték az örök nyugalom helyére, el zára tot •

Ha van tudomása, szeretnek mi is tudni, ki- 
czélból záratta el azt? Ha 

szándékozik-e ennek a dolognak
, __ j_____ _ intézkedni, hogy az a közlekedési

ut megnyittassék ; mert a város közönségének az a 
része, mely ezt az utat használta _ és továbbra is 
használni akarja, ma kénytelen a sáncz mely árkán 
áthatolni s az ev. ref. egyház temető jen, a 
sirhalmokon gázolva, gyalog u t a t törni, 
a mint ez már tényleg meg is történt. Ezt pedig 
- úgy gondoljuk — a ref. egyház nem igen kö­
szöni meg. .

Azt hisszük, hogy akkor, midőn jelen felszó­
lalásunkat a t. főkapitány úrhoz intéztük, a helyes 
utat választottuk, mert a temetők a város belterüle­
téhez tartoznak, a város belterületén pedig a rend­
őrség köteles minden rendellenességet meglátni 
megszüntetni.

Miskoicz, 1893. augusztus 15.
Több tetemvári lakos

es

N Y I L T T E R .*)
Hogy az izraelita nők ezentúl a kellemetlenség­

től megóva legyenek, kérem t. szerkesztő urat, szi 
veskedjék pár soraimat becses lapjában felvenni.

F. hó 13-án több nővel az izr. templomba men­
tem esküvőhöz, és mi történt velem ? a hitközség 
aleinöke : W e c h s 1 e r T. velem szemben szerepét el­
játszva. lehet mondani, nem mint alelnök, hanem mint 
közönséges szolga tüntette ki magát; igaz, hogy az il­
lemtanban nem igen jártas. Ugyanis a templom székhez 
támaszkodva álltam, a mikor a hires alelnök hozzám 
sietett azon kifejezéssel: vagy üljek le, vagy pedig 
távozzak, azt én parancsolom. Erre azon feleletet ad­
tam, hogy csak gyermekeknek parancsolnak, erre az­
után tigrismódon kiutasitással fenyegetődzött. Ha 
alelnök ur a szolgai teendőket végzi, akkor ezen hi­
vatal elfoglalását ajánlom neki.

Burger Lina.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 

a szerk.

Ügyvédi irodámat
Széchenyi-ütcza 130-ik szám alá

helyeztem át.
||1
I Dr. Engel Arnold.

«MMMSipi
SZARAIM!
politikai, társadalmi, közgazdasági, tanügyi és 

helyiérdekű lap.
A miskolczi függetlenségi és 48-as párt közlönye.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.
Előfizetési ára :

Negyedévre __ _________ ___ ___  1 frt 25 kr.
Félévre ___ _____ ___  _____  ___ 2 ,, 50 ,.
Egész évre ____ ________ __ 5 ,, — ,
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WESSELÉNYI ÉS KÖNIG
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M1SK0LCZ0H, DEÍK-ÜTCZA.

Ajánlják újonnan és a legszebb 
fajokkal berendezett

írás-

Két leányka 5
22 25 frt dij mellett 3„31

teljes ellátásra *
egy úri családnál elfogadtatni. £

Az illető családhoz tartozó kisasszony, 
ki a felsőbb leánynöveldét végezte, kézi- 
munkából és iskolai tantárgyakból magán- 
órákat minden külön díjazás nélkül

adni hajlandó. ^

Zongora a háznál rendelkezésre áll. X
XJrak-utcsa 18. sz. a. «5

-5* köa^Ya^omdajolcat
munkák el-mindennemü e szakba vá_ 

készítésére.
Különösen ajánlják angol Írott betűi­

ket, báli és lakad almi meghívókra, eljegy­
zési-, esküvői- és ajánló- (adress)-kártyákra, 
körlevelek, névjegyek, számlák és levél­
papírokra.— írott betűik teljesen kizárják 
a drága litographiai munkákat. — Elvállal­
nak továbbá mindennemű müvek, folyó­
iratok, iskolai értesítők, pénztári betét­
könyvek, árjegyzékek, hivatalos táblázatok, 
étlapok, belépti- és czinijegyek, gyász- 
jelentések, falragaszok stb. nyomtatványok 
készítését, csinos kivitelben, előnyös árakon 
s minden tekintetben versenyeznek a fő­
városi müintézetekkel.

„SZABADSÁG”
politikai, független párti lapnak

kiadóhivaala. ^x^-^-x^x^-x^x^x.

Hatóságilag engedélyezett falragasz intézet.
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Mindennemű ékszer- és 
órajavitások gyorsan és 
jutányosán készíttetnek.

Vidéki megrendelések 
gyorsan, pontosan és 
lelkiismeretesen eszkö­

zöltetnek.

m

BURGER

Régi ékszertárgyak leg­
magasabban beesevéltet- 
nek vagy vásároltatnak 
Tőlem vásárolt óráknál 
3 évi, javításoknál és 
használt óráknál 1 évi 
lelkiismeretes jótállás 

vállaltafik.

ORAS és
MISKOLCZON, Széchenyi-utcza 123. szám alatt, Tóth Pál-féle házban.
____________ Angol és svajezi órák raktára 1-10
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Nagy inga óra ....
» „ ütőóra . , .
» „ negyedóra ütő

Franczia ébresztő . .
Vasúti „
Irodai kerek fali óra 

felhúzó . . . , •
Nickel hengeróra . .
Finom ezüst hengeróra 

„ „ horgonyóra
» „ remontoir

Duplaledelii ezüst rém.
Ezüst anker remontoir 
Fin. női lieng. órakulcsos 
Finom női arany henger 

dupla fedél .... 
Finom ezüst anker rem.

14 próbás aranygyűrűk 1 
7 írttól feljebb

ór

Fali- és zsebórák jegyzéke.
+

xX
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

7.80 írttól telj.
11.— „
25.— „ „
2.20 „

3- - „ „
3.80 „ „
4.- „
5— „
5.50 „ „
7.50 „ „
9-- „

10.- „
15. ,, „
18.— „ ,,
12.—

ny

Finom ezüst anker remontoir 
kettős fedél . . .

Fali járó keret óra .
„ „ ütő „

Valódi tullaórák . .
„ „ dupla kópé

Kis inga járó óra . . .
Ugyanaz ütővel .... 
Vasúti ébr. óra naptárral 
Kenaisanc stilii inga óra 
Ugyanaz ütő szerkezettel 
Egyszerű kakukos óra . 
Svajezi ház kakukos óra 
Dísz serkentők ....
Ebédlő órák ..................
Fali serkentő óra . .

14.— írttól 
1.20 „ 
2.20 

14.- 
20.20 „

5- „
7.— „
3.50 „

12— „ 
17— „
5— „ 
8— „ 
8— „ 

16— „ 
3.50 ..

félj.

50-töl feljebb. Arany függök 1.20 tói feljebb. Valódi gyémántevürük 
Fülbevalók 7 frttól feljebb. Ezüst lánczok 2 frttól feljebb

XXXXXXXXXXiXXXXXXX XXXXXXXttttttKXX
Nyomatott Wesselényi és König könyvnyomdájában Miekolczon Deák-utcza (szinház-épület).


